

Из рода Чайковских

М. Киричек

По решению ЮНЕСКО 1990 год объявлен годом великого русского композитора П. И. Чайковского в связи со 150-летием со дня его рождения. В нашем городе в разное время побывали восемь представителей славного рода Чайковских.

В 1976 году Таганрог отмечал столетие городской библиотеки имени А. П. Чехова. В числе других гостей на празднование приехали потомки Чайковских И. Н. Алексеева, К. Н. Алексеева-Мамонова и К. Ю. Давыдова. Все они – внучатые племянницы композитора.

Как известно, у Петра Ильича своих детей не было. С нежностью относился он к Наташе – дочери своего брата Ипполита Ильича и его жени Софьи Петровны. Наталья Ипполитовна Чайковская (в замужестве Алексеева) была матерью двух приехавших к нам женщин.

К. Ю. Давыдова – внучка сестры композитора Александры Ильиничны, которая вышла замуж за сына декабриста Василия Давыдова, связав таким образом два старинных рода – Чайковских и Давыдовых.

Приезд в наш город потомков П. И. Чайковского не был случайным. Они знали о давних связях их предков с Таганрогом.

Первым сюда приехал осенью 1883 года Ипполит Ильич (1843-1927). Он, морской офицер, плававший на военных и торговых судах, последние годы стал тяготиться своей службой. Оставив Одессу, с женой и маленькой дочерью Ипполит Ильич поселяется в Таганроге. Здесь занимает должность агента Таганрогского отделения РОПиТ (Русского общества пароходства и торговли). Одиннадцать лет, прожитые им в нашем городе, были наполнены активным участием в общественной жизни Таганрога.

О том, что к нему в гости трижды приезжал П. И. Чайковский, общеизвестно (в 1886, 1888, 1890 годах). Менее известно, что в нашем городе побывал и другой их брат – Анатолий Ильич. Об этом мы узнаем из письма композитора брату Модесту Ильичу: «...Толя выехал сегодня в Таганрог... 1 декабря 1887год» (П. И. Чайковский. Полное собрание сочинений, т. XIV). В семье Чайковских, было пятеро сыновей и одна дочь. Отец – горный инженер, умный, энергичный, добрый музыкально одаренный человек.

Мать (урожденная Ассиер), выпускница института благородных девиц. Она обладала красивым голосом и тонким музыкальным слухом. Все дети были широко образованными, талантливыми людьми. Всех их объединяло трогательное чувство дружбы и взаимопонимания. Особенно близки Петру Ильичу были братья-близнецы Модест и Анатолий.

Анатолий Ильич (1850-1915) приезжал в Таганрог из Тифлиса, где он был вице-губернатором. Юрист по образованию, следователь, прокурор, он добился больших чинов, в конце жизни был даже сенатором. П. И. Чайковский посвятил ему шесть своих романсов. В делах композитора брат принимал живое участие, не раз оказывал ему помощь.

После того, как Ипполит Ильич покинул Таганрог, прекратились приезды сюда членов семьи Чайковских. Дом, в котором жил брат композитора, принадлежал в те годы жене купца Сарандино и снимался им в аренду. («Опись и оценка недвижимых имуществ г. Таганрога за 1890 год»).

В 1974 году было принято решение о создании в этом доме комнаты-музея П. И. Чайковского. Работники библиотеки имени А. П. Чехова побывали в Доме-музее композитора в Клину. Там они и познакомились с К. Ю. Давыдовой – заместителем директора по научной части музея и ее сестрой Ириной Юрьевной – заведующей фондохранилищем.

Они оказали большую помощь таганрожцам в создании мемориальной комнаты, передали более 20 редких фотографий, плакаты о творчестве композитора, воспоминания И. И.

Чайковского и его дочери, фотокопии документов, некоторые вещи, принадлежавшие семье Чайковских.

А в 1976 году три, уже упоминавшиеся внучатые племянницы композитора, приглашенные на юбилей библиотеки, с волнением осматривали дом, в стенах которого звучали когда-то голоса их предков.

ЦГТБ имени А. П. Чехова